DENKLEMLER VE ESIiTSIZLIKLER - 6
DENKLEM SISTEMLERI VE ESITSIZLIKLER

1. DERECEDEN iKi BILINMEYENLI

DENKLEMLER

olmak Uzere, ax+by+c=0 bicimindeki
denklemlere birinci dereceden iki
bilinmeyenli denklem denir. ax+by+c=0
denkleminin ¢6zum kiimesi sonsuz tane
sirall ikiliden olusur. Cézim kimesi
analitik dizlemde bir dogru belirtir.

a, b,ce R, a0, b#0, x ve y degisken

iKi BILINMEYENLI DENKLEM SISTEMi

a;Xx + by +¢c,=0

aX + by + ¢c,=0
sistemine iki bilinmeyenli denklem
sistemi denir.
Bu tir denklem sistemlerinin ¢6zum

¢6zUim yapilabilir.

kimesi (eger varsa) bulunurken iki farkli

1. YOK ETME YONTEMI

Bilinmeyenlerden herhangi birinin

katsayilari esitlenir, taraf tarafa c¢ikartilir.

Ornek...1:
X—y=9
2x+y=23
sistemini.saglayan x degeri kactir?

Ornek...2 :
(a+b—13)32+(a—b—9)**=0
ise (a,b) ikilisini bulunuz.
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Ornek...3:
3x+y=5
2x—3:

2

sistemini saglayan y degeri kactir?

Ornek...4:

a ve b dogal sayilar olmak lzere,
(3a+2).(a+b)=20 ise a+b en ¢cok kactir?

Ornek...5 :
mx —(n+2)y
X + (m+n)y

5
7

sistemini saglayan (x,y) ikilisi (2,—3) ise m.n

degeri kactir?
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2.YERINE KOYMA YONTEMI

Denklemlerden herhangi birinde,
degiskenlerden biri yalniz birakilir ve
bulunan bu deger, diger denklemde
yerine yazilir

X +y=11
2x + 5y = 34
sistemini saglayan x degeri kacgtir?

Xx—y =5

|2x+y|=13
sistemini saglayan y dedgerleri garpimi
kactir?

ise x kacgtir?
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a+b
ab =3
3a—2b:4

ab
ise a kactir?

HATIRLATMA

ax + by + ¢ = 0 denkleminin ¢6zim

Cozim kimesi analitik dizlemde bir
dogru belirtir.

Bu dogru cizilirken iki nokta bulmak
yeterlidir. Bulunan noktalarin
birlestirilmesiyle dogru c¢izilmis olur.

kimesi sonsuz tane sirall ikiliden olusur.

Denklemleri verilen dogrularin grafiklerini
ciziniz.

a) 3x—4y—12=0

b) x+5y=3

c) y=3x

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Dogrulari verilen kosulla beraber ¢iziniz.

a) x+y=8 ve x>2

b) 3x—5y=6 y<—2

c) x=5 y—x+3=0
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GENELLEME

aix + b1y +c,=0
axx + by + c2=0

iki bilinmeyenli denklem sisteminde her
bir ifade bir dogru belirttiginden ,
dogrularin durumuna go6re ¢6zim
incelenebilir:

a, b
1) —*%2Lise dogrular kesisir dolayisiyla
a‘2 b2

tek ¢ozim vardir.
a, b ¢
2) t=—="ise dogrul k

) 2, b,c, ise dogrular cakisir
dolayisiyla sonsuz ¢6zum vardir.

a, b, c
3) t=—x—ise dogrular paraleldir
a2 b2 CZ

dolayisiyla ¢dzim yoktur.

(3Mm—2)x+4y=12
5x+(n—5)y=16
denklem sisteminin ¢6zum kimesi sonsuz
elemanli ise m+n toplami kacgtir?

X—my = 12
3x+5y = 21
sisteminin ¢6zimu bos kime ise m degeri ne
olabilir?
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Ornek...14 :
(a+7)x—ay=12
2x+3y=25

denklem sisteminin ¢6zim kimesi tek
elemanli ise a se¢iminasil olmalidir?

UYARI

ax + by = 0 denklemi her x ve y deger

icin saglaniyorsa, a=0 ve b = 0 olmahidir.

Ornek...15 :
(2x—y+5)a + (x+y)b =0
esitligi her a, b icin dogru ise y kacgtir?

Ornek...16 :
(m—3)x+(n+1)y=0 denklemi her x ve y reel
sayisi i¢cin saglaniyorsa (m,n) ikilisi ne
olmahdir?
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Ornek...17 :
m ve n tam sayilar olmak lzere
1 1
+— =
n-m n+m-10
esitligini saglayan m ve n degerlerini
bulunuz.

Ornek...18 :
atbh=2
a+c=7
b+c=9 ise a.b.c kactir?

Ornek...19 :
a+2b=3
at+4c=4
b-c=5

olduguna gore, a kagtir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Ornek...20 :
a, b, c negatif reel sayilar ve
a.b=12
a.c=3
b.c=4
olduguna gore, a.b.c kagtir?

ESITSIZLIK GRAFIKLERI

ax + by + ¢ < 0 ifadesi koordinat
duzleminde gosterilirken:

ADIM 1 ax + by + ¢=0 alinarak grafige
ait noktalar bulunur

ADIM 2 <,> icin kesikli, <, = i¢in strekli
sekilde grafik gizilir

ADIM 3 Grafige ait olmayan bir nokta
denenerek bélge bulunur

ADIM 4 Bulunan bélge taranir.

Ornek...21:

3x—2y—12< 0 esitsizligini dizlemde ¢iziniz
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Ornek...22 :

x—5y+8 = 0 esitsizligini dizlemde ciziniz.

Ornek...23:

x+3y > 0 esitsizligini dizlemde-¢iziniz

Ornek...24 :

X—2y+4 2 0, x—2y—4< 0 esitsizlik sistemini

dizlemde ¢iziniz

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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5x—4y+20 = 0, 2x+3y+8< 0 esitsizlik
sistemini duzlemde c¢iziniz

x—4y+8 >0 , 3x+2y—4 < 0 ve y>0 esitsizlik
sisteminin dizlemde sinirladigi bélgenin
alanini bulunuz

XY X_Y > itsizlik si ini
5+4<1 5 3<1 ve x>0 esitsizlik sisteminin

dizlemde sinirladigi boélgenin alanini bulunuz
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|§|:3, |y—§|:5 esitsizlik sisteminin

dizlemde sinirladigr bdélgenin alanini bulunuz

|x—3%|<1, egitsizlik sisteminin dizlemde

sinirladigl bdlgeyi ¢cizerek gosteriniz.

HATIRLATMA

Sekilde x
eksenini A(a,0)
ve y eksenini
B(0,b) b
noktasinda
kesen dogrunun
denklemi
X+Y=1 olarak
a b
yazilabilir.
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Ornek...30:

Takip eden o6rneklerde tarali bolgeyi esitsizlik
sistemleriyle ifade ediniz.
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DEGERLENDIRME - 1
6) (Bm-2)x+4y=12
1) 2x-y=8 X+ (n-5)y=16
x+y=13 denklem sisteminin ¢6zim kiimesi sonsuz
olduguna gore, x - y kactir? elemanh olduguna gére, m +n toplami kagtir?

2 X+2y=4
) 3x + z =17 7) 2x-ay =12
denklem sistemini sag| . y) ikilisi nedir? @+ 7)x + 3y =32
enklem sistemini saglayan (x, y) ikilisi nedir denklem sisteminin ¢6zim kiimesi bos kiime
olduguna gore, a kag olabilir?

3) 2x+3y—-28=0
3x+2y-27=0
ldug v -y farki kagtir? £
olduguna gore, x -y farki kagtir ol 8 (3a+1)x+3y-8=0
© 5x+y+12=0
N denklem sisteminin ¢6ziim kiimesinin bos kiime
« olabilmesi icin, a kag olmalidir?
Qo
©
€
2
E
4) 2x —my =6, s
nx+3y =3
denklem sisteminin ¢6zumu (1,2) ikilisi ise (m,n) \)
ikilisi nedir?
9) (m-3)x+(1+n)y=0 denklemin her (x,y) i¢in
saglaniyorsa (m,n) ikilisi nedir?
5) ax+y+2=0
2x+3y+b=0 ) _ A
denklem sisteminin ¢oziim kiimesi sonsuz 10) xy-3y=2ise x in hangi-degeri i¢in y bulunamaz?
elemanl olduguna gore, a +b toplami kagtir?
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